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ÓÄÊ 351.74 (477)

Служба в органах внутрішніх справ є од-
ним із видів діяльності держави щодо фор-
мування професійного кадрового ядра з ме-
тою виконання покладених на них завдань 
із реалізації функції охорони прав, свобод та 
законних інтересів громадян, забезпечення 
правопорядку та законності. Реформуван-
ня служби в міліції насамперед є складовою 
удосконалення всієї системи правоохорон-
них органів. Середовище їх функціонування 
за останні роки суттєво модифікувалося, ди-
наміка і структура злочинності та адміністра-
тивної деліктності змінилися, у зв’язку з чим 
підвищилися вимоги до міліції. Такі вимо-
ги до працівників органів внутрішніх справ 
вводяться не випадково. Вони зобов’язані 
стати взірцем для громадян, щоб останні ба-
чили, що їх права охороняють гідні люди, 
були впевнені, що міліція їх захищає, що це 
професійна структура, працівники якої ма-
ють найвищу кваліфікацію у сфері забезпе-
чення безпеки та правопорядку. Однією з 
умов реформування цих органів є удоскона-
лення законодавства, яке регулює питання 
проходження служби в органах внутрішніх 
справ України.

Варто погодитись із І.Й. Слубським, 
який зазначає, що реформування структу-
ри Міністерства внутрішніх справ не мож-
ливе без удосконалення правового регулю-
вання проходження служби працівниками 
органів внутрішніх справ. Зокрема, воно 
має передбачати зростання обсягу прав та 
чітке визначення обов’язків і функцій [1].
Актуальність роботи визначається 

необхідністю уточнення проблем адміні-
стративно-правового регулювання прохо-
дження служби в органах внутрішніх справ 
України, оскільки для їх вирішення підхід 
мусить бути комплексним, чого на сьогодні 
ще не розроблено.
Мета статті – з’ясувати проблеми адміні-

стративно-правового регулювання прохо-
дження служби в органах внутрішніх справ 
України, схарактеризувати їх та надати ав-
торське бачення шляхів їх вирішення.
Дослідженню різних аспектів прохо-

дження служби в органах внутрішніх справ 
України приділено значну увагу у наукових 
працях видатних учених різних галузей 
права, зокрема М.І Ануфрієва, О.М. Бан-
дурки, Ю.П. Битяка, А.Т. Комзюка, В.С. Ве-
недіктова, Н.П. Матюхіної, О.П. Рябченко, 
О.Ф. Скакун, С.С. Сливки та інших науков-
ців і фахівців системи ОВС, але ряд акту-
альних проблем все ще потребують подаль-
шої розробки.
Державна служба в Україні – це профе-

сійна діяльність осіб, які займають посади 
в державних органах та їх апараті щодо 
практичного виконання завдань і функцій 

В статье осуществлен анализ норматив-
но-правовых актов, регулирующих порядок 
прохождения службы в органах внутренних 
дел Украины. Выявлены основные недостат-
ки и предложены пути их преодоления.

Ключові слова: державна служба, проходження 
служби, відомчі правові акти, інвентаризація відо-
мчих правових актів.
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держави та одержують заробітну плату за 
рахунок державних коштів. Ці особи є дер-
жавними службовцями і мають відповідні 
повноваження [2]. 
У статті 9 ч. 2 Закону України «Про дер-

жавну службу» йдеться, що особи, які пра-
цюють у сфері внутрішніх справ, є держав-
ними службовцями. У свою чергу, статтею 
16 Закону України «Про міліцію» передба-
чено, що особовий склад міліції складаєть-
ся з працівників, які проходять державну 
службу в підрозділах міліції, яким відпо-
відно до чинного законодавства присвоєно 
спеціальні звання міліції [3].
Положення Закону України «Про дер-

жавну службу» розповсюджуються на пра-
цівників органів внутрішніх справ України 
тільки для регулювання тих питань, що не 
регламентуються спеціальними норматив-
ними актами.
В.Ю. Кікінчук зазначає, що служба в орга-

нах внутрішніх справ України постає різнови-
дом державної служби, яка протікає у спеціа-
лізованому органі виконавчої влади України 
і здійснюється спеціально уповноваженими 
суб’єктами з метою реалізації функцій держа-
ви у практичній юридичній діяльності щодо 
надійної охорони громадського порядку, 
боротьби зі злочинами та іншими правопо-
рушеннями. Отже, працівники органів вну-
трішніх справ України представляють собою 
різновид державних службовців [4, с. 12].
Служба в органах внутрішніх справ за-

безпечує суспільно важливу інтелектуальну 
та творчу діяльність, що спрямована на ре-
алізацію прав, свобод і законних інтересів 
людини та держави у цілому.
О.Ю. Чапала вважає, що державна 

служба в органах внутрішніх справ – це 
складний правовий інститут, який об’єднує 
наступні субінститути: комплектування 
кадрів; навчання кадрів; проходження 
служби; грошове утримання та речове за-
безпечення; робочий час і час відпочин-
ку; службова дисципліна; пенсійне забез-
печення; облік і звітність. У свою чергу, у 
субінституті «Проходження служби» вона 
відокремлює групи норм, які регулюють 
підбір, розстановку, просування по службі 
та звільнення кадрів, порядок присвоєння 
спеціальних звань, атестації [5, с. 37].

Процедура проходження служби в ор-
ганах внутрішніх справ знаходить своє 
зовнішнє вираження у відповідному нор-
мативно-правовому закріпленні, яке допо-
магає не тільки визначити обсяг прав та 
обов’язків працівника, але й дає можли-
вість встановити оптимальну систему забез-
печення процедур прийняття на службу, 
службової кар’єри, атестації, стимулювання 
праці та притягнення до дисциплінарної 
відповідальності, звільнення зі служби в 
органах внутрішніх справ тощо [6, с. 309].
У зв’язку з великим масивом відомчих 

правових актів постає проблема універ-
салізації правових настанов та системати-
зації нормативного матеріалу. Це надасть 
можливість зменшити масштаби протиріч, 
котрі сьогодні мають місце та, що вкрай 
важливо, забезпечить єдине розуміння, до-
зволить уникати помилок, а також спрос-
тить роботу з документами.
Першочергового значення на даному 

етапі набуває необхідність проведення ін-
вентаризації усіх відомчих правових ак-
тів, які регулюють порядок проходження 
служби в органах внутрішніх справ Украї-
ни. Така процедура ні в якому разі не по-
винна розцінюватися, як опис норматив-
них актів. Це має бути їх оцінка, відбір та 
вилучення тих, які не відповідають уста-
новленим вимогам. Результатом цього про-
цесу обов’язково стане зменшення обсягу 
нормативного матеріалу, його структури-
зація, підвищення рівня загальної якості 
та реального застосування. Разом із тим, у 
зв’язку зі змінами в законодавстві, які без-
посередньо торкаються порядку прохо-
дження служби в сучасних умовах, виникає 
потреба у підготовці проекту та введенні 
в дію Закону України «Про проходження 
служби в органах внутрішніх справ Укра-
їни». Системний підхід до такого процесу 
може бути представлений схематично у на-
ступному вигляді (рис. 2.4):
Нормативно-правове регулювання про-

ходження служби в органах внутрішніх 
справ України має бути стійким та стабіль-
ним, створюватись із урахуванням умов 
її проходження. У зв’язку з цим варто ви-
бирати в якості предмета нормативно-пра-
вового регулювання такі сутнісні прояви 



57

Äóáèíà Í.À. - Àäì³í³ñòðàòèâíî-ïðàâîâå ðåãóëþâàííÿ ïðîõîäæåííÿ ñëóæáè...

служби в органах внутрішніх справ, які є 
сталими тривалий час.
Слід визначити основні концептуальні 

положення проекту Закону України «Про 
проходження служби в органах внутрішніх 
справ України», до яких віднести наступне:

– службу в ОВС не можна розглядати, 
як дещо самостійне, абсолютно автономне 
від державної служби України. Тому проект 
Закону України «Про проходження служби 
в органах внутрішніх справ України» пови-
нен ґрунтуватись на нормах Конституції 
України, Закону України «Про державну 
службу», Закону України «Про міліцію» та 
інших нормативно-правових актах, які ре-
гламентують таку службу;

– він покликаний регулювати держав-
но-службові відносини, у які, з одного боку, 
вступають працівники органів внутрішніх 
справ та, з іншого боку, держава, її органи, 
установи та інші суб’єкти у зв’язку з вико-
нанням службових обов’язків;

– такий нормативно-правовий акт 
залишатиме достатньо велику сферу для 
відомчого правового регулювання. Саме 
Міністром внутрішніх справ України на 
основі цього закону будуть видаватись 
нормативні акти з таких питань, як вступ 
на службу в ОВС, підписання контракту, 
професійне навчання, проведення атеста-
ції, організація роботи з кадровим резер-
вом та інше;

– норми проекту закону повинні базу-
ватися на певних традиціях проходження 
служби в органах внутрішніх справ Украї-
ни;

– важливою складовою змісту Закону 
України «Про проходження служби в ор-
ганах внутрішніх справ України» має стати 
питання державних гарантій соціального 
та правового захисту працівників;

– необхідно на законодавчому рівні 
закріпити ряд важливих положень: понят-
тя «служба в органах внутрішніх справ», 
«посадова особа ОВС», «проходження 
служби в органах внутрішніх справ», «пра-
цівник органів внутрішніх справ», а також 
систему принципів служби в ОВС.
У структурі проекту Закону Украї-

ни «Про проходження служби в органах 
внутрішніх справ України» пропонуєть-
ся передбачити розділ, присвячений пи-
танням кадрового забезпечення ОВС. У 
ньому слід з’ясувати поняття кадрової 
служби органів внутрішніх справ, а також 
її функції: комплектування вакантних по-
сад, професійна підготовка працівників, 
оформлення особових справ та робота з 
ними, проведення атестації, звільнення 
зі служби тощо. Їх закріплення на зако-
нодавчому рівні слугуватиме правовою 
основою для створення положення про 
кадрову службу в органах внутрішніх 
справ України.
Усі державно-службові відносини, які 

виникають у процесі проходження служби 
в органах внутрішніх справ України, мають 
системний характер, тобто взаємопов’язані 
між собою, доповнюють одні одних та взає-
модіють. Тому Закон України «Про прохо-
дження служби в органах внутрішніх справ 
України» повинен стати комплексним нор-
мативно-правовим актом, який регламен-
тує порядок проходження служби в орга-
нах внутрішніх справ.
Разом із тим, більшість його норм пе-

редбачатиметься вперше, тому необхідна 
їх конкретизація, у тому числі й у відомчих 
нормативних актах.
Отже, в проекті зазначеного закону ма-

ють знайти своє відображення наступні 
важливі положення: 

Рис. 2.4. Система вдосконалення законодавства у питанні порядку проходження 
служби в ОВС
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а) поняття та принципи служби в 
ОВС;
б) сутність термінів «посадова особа 

органів внутрішніх справ» та «працівник 
органів внутрішніх справ»;
в) проходження служби в органах вну-

трішніх справ;
г) комплектування ОВС (професійна 

освіта, вступ на службу, особова справа пра-
цівника та ін.);
д) управління кар’єрою працівників 

ОВС (включаючи питання атестації та ка-
дрового резерву);
е) компетенція кадрових підрозділів із 

питань проходження служби персоналом 
ОВС;
ж) питання кадрового забезпечення 

органів внутрішніх справ.
Одночасно з підготовкою проекту Зако-

ну України «Про проходження служби в ор-
ганах внутрішніх справ України» необхід-
но розробити пакет відомчих нормативних 
актів, який би розкривав сутність окремих 
його положень. Такий комплекс сприятиме 
чіткому та правильному застосуванню норм 
законодавства про службу в ОВС.
Отже, для встановлення стабільності у 

сфері регулювання проходження служби 
в органах внутрішніх справ потрібно: по-
перше, здійснити заходи щодо універсалі-
зації правових настанов та систематизації 
нормативного матеріалу; по-друге, вивести 
регулювання проходження служби в ОВС 
із підзаконного на законодавчий рівень, 
шляхом здійснення заміни діючого Поло-

ження про проходження служби рядовим 
та начальницьким складом ОВС Законом 
України «Про проходження служби в ор-
ганах внутрішніх справ України» комплек-
сної дії.
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АНОТАЦІЯ 
У статті здійснено аналіз нормативно-

правових актів, що регулюють порядок про-
ходження служби в органах внутрішніх справ 
України. Виявлено основні недоліки та запро-
поновано шляхи їх подолання.

SUMMARY 
The article presents the analysis of the 

regulations governing the service in the internal 
affairs of Ukraine. Revealed major shortcomings 
and ways of overcoming them.


